

# “书屋+茶田”，让乡村文旅焕发新生机

□ 本报记者 泮素珂 陈能

4月28日,清晨的薄雾还未散尽,视头村的梯田已披上金色的晨光。沿着道路一路向上,“忘了”书屋静静地矗立在青山环抱之中。主理人彭婕好正将新采的野蔷薇插入粗陶瓶,几位早到的客人正倚窗而坐,有的捧着书卷,有的喝着咖啡拍摄打卡。这座由活动策划师彭婕好与“茶二代”胡文娇联手打造的复合型文化空间,通过“书屋+茶田”的业态叠加,正在书写“诗与远方”的乡村实践样本。

## 政策筑基, 激活释放乡创活力

“作为摄影爱好者,我几乎踏遍了湫水山的每一个角落。”“忘了”书屋主理人彭婕好回忆道:“视头村的石屋古厝特别有韵味,每次采风时我都在想,要是能有个让摄影人和登山客歇脚交流的驿站该多好。”这个念头在她心中生根发芽,直到在一次茶文化节上遇见了志同道合的胡文娇。

“当时我们聊起乡村文化空间打造时,发现彼此都在筹划类似的项目。”彭婕好说道,“从建筑改造理念到运营模式,我们越聊越投机,就决定联手把这个梦想变为现实。”两位主理人一个擅长空间营

造,一个精通茶文化运营,这种优势互补让“忘了”书屋从构想快速落地。

“起初说要在大山里开书屋,很多人都觉得我们疯了。”彭婕好说。在民营书店普遍面临生存压力的当下,将书屋开在交通不便的高山梯田间,听起来像是个“乌托邦式”的冒险。但亭旁镇党委的一系列扶持政策,让这个看似不切实际的梦想落了地。

“房子是镇里的,里面的装修都是我文娇一点点的规划设计起来。镇里在租金、审批流程等方面也给了我们很大帮助。”彭婕好介绍。

亭旁镇十分支持非遗手作、时尚餐饮、休闲度假等业态项目落地,通过租金优惠、装修补贴、经营奖补等方式,以真招实招降低创业门槛。此外,镇党委组建了乡创项目帮扶专班,从流程审批、手续办理、内部装修等前期筹备工作,到宣传推广、客源引流、点位联动等后期帮扶工作,全周期提供服务,帮助创业项目快速“安家”。

## 业态创新: 重构乡村文化体验

“现代人太需要这样一个能按

下暂停键的地方了。”彭婕好望着窗外说道,“我们设计的每个角落,从观景露台到临窗茶席,都希望能让客人自然而然地放慢脚步,在书香茶韵中找到内心的平静。”

书屋采用“轻介入”设计理念,在改造中刻意保留原始石基的粗粝质感,在这里,山林间肆意生长的野花,也能被扦插成一盆盆独具韵味的花艺盆栽。“我们卖的不是‘书屋’,是‘五感全开的山野时光’。”彭婕好的“森系商业”哲学,体现在每个细节,虽是书屋,但休闲方式不局限于阅读,主理人们引进了一系列活动,让游客在互动体验中触摸传统文化的温度,在多元社交场景里遇见志趣相投的灵魂。

“忘了”书屋是一个茶咖融合的空间,融合了多种商业模式,比如茶艺、花道、陶艺,以及农耕文化研学,还会承担一些公司的团建活动。”彭婕好说,“感觉这里像一个世外桃源,在这里感觉能够放松身心去上班味。”市民叶南忠说。

## 文化赋能: 解码生态资源多重价值

“现在年轻人在城市工作比较多,压力较大,我想在亭旁打造一个

个古色古香的空间,让茶文化走进大家的日常生活,让大家在这里享受自然给予的松弛感。”“忘了”书屋主理人胡文娇说。

胡文娇是一名“茶二代”,担任三门绿毫茶叶合作社负责人,管理着800亩高山茶园。书屋使用的茶叶均由国茶大师古法手作,品质上乘、茶香四溢,并用年轻人的视角重构新中式茶饮。

“我们研发了一些年轻人更喜爱的新中式饮品,将传统茶文化与现代快消模式结合,推出‘茶+文化’‘茶+轻养生’等概念,让更多的年轻人喜欢上喝茶,传扬茶文化。”胡文娇说。

“忘了”书屋的运营定位为疗愈养生和休闲健身,这和亭旁的优势产业基础分不开。亭旁镇的丹邱茶和中草药产业已经规模化,她们将本地茶叶、药材融入康养,将其转化为可体验的食疗、理疗、心疗。据统计,“忘了”书屋从年初开启试营业至今,已接待游客超3万人次,实现营业收入破20万元。

“忘了”书屋关键在“翻译”,把梯田翻译成“天然观景台”,把茶叶翻译成“疗愈媒介”,把书屋翻译成“森系空间”,乡村的美就有了可触摸的载体。

## 三提三争 立功竞赛

# 户外热催生“制造加速度”

□ 本报记者 鄞华琴 陈能

“五一”假期,“体育+”赛事在全国各地掀起热潮,带动户外消费持续升温。在我县,运动装备制造企业正开足马力,通过智能化改造与柔性生产能力抢抓市场机遇。

走进浙江蓝途户外用品有限公司生产车间,数字化浪潮扑面而来。百余台智能缝纫机构成的U型生产线有序运转,自动吊挂系统如同立体交通网在车间上空穿梭,将不同的裁片精准投送至对应工位。

“这套智能吊挂系统让我们的产能明显提升,现在传统冲锋衣订单已经排到了八九月份。”销售经理丁尚宇指着流水线上的泸州老窖定制款三层压胶冲锋衣介绍,“这件为3万员工定制的工作服,首批7000件正在赶制,三层压胶车间的产能同比激增300%。”

面对激增的订单需求,“蓝途户外”通过智能化改造实现产能跃升。除了智能吊挂系统、压烫设备,数字化裁剪车间内,自动裁床正以毫米级精度处理百层复合面料,效率较人工提升四倍。

“这种高精度裁剪不仅让后续缝制效率明显,也让大订单交付周期大大缩短。”丁尚宇抚摸着光滑的裁片边缘说。

同样在生产一线忙碌的森波户

外用品有限公司里,裁剪区、缝制区、质检区的工人们熟练切换不同款式订单,衣架上挂满的冲锋衣衬衣折射出产品多样性。依托设计团队与客户的实时联动机制,企业成功突破了个性化定制的批量门槛。

“如今客户对个性化的追求日益强烈,100件、200件的订单占比占到了30%左右。我们的‘小单快反’模式能做到3天内发货。”该公司销售经理刘林祥介绍说。

据介绍,随着冲锋衣市场加速向通勤化、年轻化转型,“森波户外”对高端系列采用低饱和度的都市色系,打破了传统户外审美的局限,同时,通过三层无缝压胶工艺,实现了日常穿着的舒适升级。“此外,我们还创新性地将防蚊抗菌、石墨烯发热等功能植入面料纤维,使产品突破了传统户外场景的限制,能够适配城市通勤、郊野露营等多元需求。”刘林祥说。

从传统代工车间到数字化智能工厂,从满足批量需求到玩转“小单定制”,当前的三门冲锋衣产业,借着户外经济的强劲东风,通过技术创新与模式变革,在运动装备制造领域奋力书写转型升级的崭新篇章,向着更高质量的发展目标稳步迈进。

## 山海百味共此时 健跳镇首届山海长桌宴开席

本报讯(记者朱启旭 许式艺)山海相拥处,烟火正升腾。近日下午,我县健跳镇鸣锣开席“山海长桌宴”,以百米蜿蜒长桌串联起山与海的鲜享,吸引300名游客与市民共赴这场舌尖之约。

在健跳镇海鲜一条街观景台上,百米长桌一路排开到最远处,桌旁游客倚栏看海,满心期待着长桌宴开席。随着一首《吃蟹沽老酒》的热烈开场和双港村盐灶高跷队的进场表演,百米长桌宴正式开席,几十笼盛着各色海鲜的蒸笼依次上桌,游客争相品尝着“鲜哒哒”的山海味道,纷纷竖起大拇指。

“今天吃了好多好吃的,这里的梭子蟹比家里烧得还要香!”小朋友郑宇宸双手齐开动,吃得心满意足。一旁的姐姐郑锦羲接过话头:“以往假期就是待在家里,今天来这里和大家一起吃海鲜,感觉特别过瘾!”

据了解,此次长桌宴的食材均

取自健跳码头新鲜“上岸”的小网海鲜与当地种植的农作物,以色、香、味、享兼具的优势在五一假期的第一天,同时也在“鲜享美食 乐游健跳”文旅嘉年华活动中拔得“头筹”,充分围绕“鲜、乐、游”三大主题,深度融合山海风味与文旅体验,全方位展示健跳镇独特的“鲜甜港城”魅力。

“长桌宴是山海资源的‘翻译官’,也是我们五一嘉年华推出的特色活动。我们计划将其打造成健跳镇特色文旅品牌,让更多人知道健跳、来到健跳,在健跳码头上打卡、吹风、品尝小海鲜。”健跳镇副镇长金士波表示。

鲜享美食,乐游健跳。大厨美食秀、鲜甜音乐汇、趣味光影打卡和渔夫市集等活动竞相登台、精彩上演,以升腾的烟火气与独特的文化魅力为各地游客及我县市民带来不一样的假期体验。

## 施工正酣

三门县悬诸一湫水山林场道路提升工程于今年1月开始修建,该工程造价771万元,长度6.92千米,宽6米,预计将于6月底完成。图为施工现场。

陈维连 摄



# 三门县人大常委会新任命部门一把手任职承诺

## 陈方康同志任职承诺

三门县第十七届人大常委会第二十五次会议任命我为县教育局局长,这是组织对我的培养和信任,我深感责任重大、使命光荣。我将始终秉持勤勉干事、为民服务的初心,切实履行好职责,全力以赴推动全县教育高质量发展。在此,我郑重作出以下承诺:

一、忠诚立心,讲政治顾大局。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务,深刻领会习近平总书记关于教育的重要论述。坚决落实县委、县政府决策部署,立足县域实际,以钉钉子精神推动任务落地,让教育成为我

县发展的“硬支撑”和“软实力”。  
二、深化改革,促均衡强品牌。以“抓改革、补短板、提质效”为总思路,努力办公平而有质量的教育。加强资源统筹配置,探索推进“托幼一体化”,构建普惠优质学前教育体系。深化城乡教育共同体建设,建立骨干

教师轮岗机制,推动城乡教育优质均衡。强化提质培优树品牌,开展“三名”工程,推进办学模式、育人方式、教育评价等改革,全力打造“优学三门”品牌。  
三、立德树人,优作风严自律。加强党风廉政建设,学习贯彻中央八项规定精神。抓好

班子建设,落实民主集中制,坚决执行集体决定。推进清廉学校建设,构建阳光工作机制,打造清廉示范标杆。加强师德师风建设,推进师德师风专项整治,打造高素质教师队伍。加强自身建设,坚持务实作风,深入一线调研,破解教育难题,以实干实绩回应群众期盼。

## 舒青才同志任职承诺

三门县第十七届人大常委会第二十五次会议任命我为县市场监督管理局局长。在此,我郑重承诺:

记法律红线不可逾越、底线不可触碰,做法治市监的忠实执行者和坚定推进者。深入推进依法行政,认真贯彻执行县人大及其常委会的决议决定,全力办好人大代表议案和建议,努力抓好工作落实。

二、聚焦主责主业,强化实干担当。锚定“考核争先进、全局创突破”的总体目标,理清工作思路、深入调查研究、狠抓工作落实,以高度的责任感和使命感,全身心投入到新的岗位中去,努力营造奋发向上、务实作为、

争先创优的工作氛围,全面推动市场监管工作提质增效,切实维护公平竞争市场环境,奋力开创市场监管工作新局面。  
三、恪守勤政廉洁,自觉接受监督。严格执行党风廉政建设和党员领导干部的有关

规定,压紧压实“一岗双责”制度;纵深推进市场监管系统行风建设三年专项行动,深入贯彻中央八项规定精神学习教育。主动接受县人大及其常委会的监督,拓展社会监督途径,构建市场监管社会共治格局。

## 牟永宝同志任职承诺

三门县第十七届人大常委会第二十五次会议任命我为县医疗保障局局长。医保局工作涉及千家万户,关系到全县人民的切身利益。面对新的岗位和新的挑战,我深感责任重大,使命在肩。在此,我郑重承诺:

把党的政治建设摆在首位,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,确保在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展八项规定精神集中学习,不断提高政治站位,确保

各项决策部署落地生根。  
二、带着情怀履职,勤勉尽心尽责。以高度的责任感和使命感,认真履行岗位职责,做好每一项工作。加强学习,虚心请教,尽快熟悉医保政策和工作流程;深入基层调研,了解群众需求,切实解决群众的实际困难。

三、守护基金安全,服务全县人民。牢记以人民为中心的思想意识,始终把群众的利益放在首位,努力让医保服务更加贴心、更加高效。推动医保政策宣传普及工作,扩大基本医保覆盖面,提升医保服务质量,让更多的群众享受到公平、便捷的医疗保障服务。

四、建强医保队伍,守牢廉洁底线。带头执行中央八项规定精神,抵制不正之风,营造风清气正、团结协作的干事氛围。履行全面从严治党主体责任,加强党风廉政建设,落实党员领导干部“一岗双责”,带头把纪律和规矩挺在前面,坚持廉洁自律,做到清清白白做人、干干净净做事。

## 林平同志任职承诺

三门县第十七届人大常委会第二十五次会议任命我为县综合行政执法局局长。我深感使命光荣,责任重大,为此,我郑重承诺如下:

和法纪观念。坚持把学习综合行政执法和城市管理领域各项业务知识作为干事之本,努力在学中干、干中学,不断拓宽知识面,提高科学决策和依法行政能力。

二、实干为要,全力服务大局。坚持求真务实,大力弘扬真抓实干的工作作风。坚持依法行政,切实维护人民群众合法权益,不

会的监督,不折不扣执行县人大决议、决定。依法报告工作情况,虚心听取并积极办理县人大代表的建议、批评和意见。严格执行民主集中制,自觉维护班子团结,全力凝聚执法局干事创业的强大合力。

力营造风清气正的工作环境。带头落实党风廉政建设,加强党性修养,做政治上的“明白人”,经济上的“清白人”,作风上的“正派人”。带头遵守党纪法规,努力做到自警、自省、自励、自重,始终做到让组织放心,让群众满意,决不辜负党和人民的重托。